

乡村

毛坝：因地制宜促乡村振兴

记者 潘润生 文/图



陕西紫阳迪鑫玩具有限公司是一家集毛绒玩具IP文创设计、打样、生产和出口于一体的专业性企业，公司成立于2018年11月，总投资3000余万元，工厂总面积4000平方米，共有生产线4条，可安置360人常年务工。



紫阳县毛坝镇立足巩固拓展脱贫攻坚成果和镇域特点，纵深推进乡村旅游“一业突破”发展战略，一条适合毛坝的发展路径逐步形成。

打造以集镇为中心的“一核”，坚持政府引导、企业主体、市场运作，高标准完成集镇规划，逐步扩大集镇规模，配套集镇安置社区产业后扶项目。

发展侧重点不同的“三轴”。“百里盘河十八弯，七十二道脚不干。”九曲十八弯的盘河一景一弯，一弯一景。打造以春季赏花、夏季避暑为特色，建设盘河河流域乡村旅游示范带。洙溪河流域依托坪山茶业种植、山谷民俗、康养公寓、红色旅游、共享农场等为一体的智慧型农业旅游项目，进而形成生态康养集散区。新联片区包含3个村，分别有加工土豆粉条、发展花椒和拥有大量土地和撂荒山林的特点，因此新联一线大力发展种植特色产业，体验农业，引领建设特色产业经济带。

“一核三轴”其实是根据当地地形地貌、自然禀赋搭建的发展骨架。在这套蓝图的基础上，毛坝镇确立以“十个园区”为核心载体，着力培育“八大支柱”产业，推进产业提档升级，壮大村集体经济的发展思路。

在稳固壮大现有市场主体基础上，紧盯本地创业者和外出创业成功者两个群体，融通省内和省外两个市场。坚持民资和国资并重，支持引导其与村集体经济组织开展多形式合作。通过吸纳成功人士返乡创业和毕业大学生返乡创业、挖掘培育本地能人大户等方式，根据各村资源禀赋、区位优势、产业基础，着力培育一批各具特色的家庭农场，通过土地流转、入股分红、务工就业、代销产品等形式带动群众增收。用好活资产收益扶贫资金和苏陕扶贫协作帮扶资金，积极争取社会扶贫资金。引导更多能人返乡创业，全力做实村集体经济，重点巩固提升“十个园区”。

该镇根据现有资源条件和市场前景，把重点放在支持乡村旅游、毛绒玩具、流水鱼、茶叶、艾草、花椒、香椿、土豆八个支柱项目。据了解，毛坝镇的这套乡村振兴方案并非一蹴而就，也是通过讨论、考察、实践、调整“小步快跑”总结出的方案。希望经过实践检验，摸索出一套有特色、接地气、有生命，让群众能增收、村集体有收益、商家有发展的乡村振兴方案。



良香休闲度假观光园由良香农业科技开发有限公司开发建设，主要以发展农业产业为主，是集绿色农业、农事体验、乡村旅游、田园民宿于一体的综合性旅游、休闲度假区。该园区于2017年6月开工建设，项目计划总投资2972.5万元，现已完成前期投资800万元。目前，公司一期已开发8000平方米的餐饮、住宿、娱乐为一体的休闲度假山庄。

白河多措并举做好易地搬迁后续扶持工作

产经

洵水镇万亩茶园管护忙

通讯员 董霞

本报讯(通讯员 刘家文 皮长年)“十三五”期间，白河县全面完成了10653户32666人易地搬迁任务，“搬得出”的问题基本解决了，为了“稳得住、能致富”，白河县多措并举做好易地搬迁后续扶持工作，使搬迁群众安居乐业，实现搬迁群众“快融入”的目标。

强化搬迁社区管理促进搬迁群众“快融入”。针对易地搬迁群众社区化程度不高的问题，通过强化社会管理和促进社会融入两方面加以引导和引导。一是充分利用好社区党支部和居委会两驾马车，通过党建引领带动搬迁社区各项事业的发展；二是通过搬迁群众自治更好地维护群

众利益，让易地搬迁群众在搬迁社区内享受到实实在在的好处，自发参与到搬迁社区的管理维护之中；三是提升安置点基础公共服务设施建设水平和开展丰富多彩的社区文化活动，增强易地搬迁群众的情感认同，引导易地搬迁群众逐步适应搬迁社区新生活。

新建农业园区和社区工厂拓展就业岗位。鼓励工商企业下乡、务工人员返乡流转土地，新建现代农业园区，实行统一规划经营，增加农民收入，破解群众搬迁土地撂荒的问题；创新实施“四百工程”，帮助搬迁群众就业增收，使全县易地搬迁有劳动力家庭就业人数达7632户15552

人以上，实现易地搬迁有劳动力的家庭至少有一人以上稳定就业，为巩固拓展脱贫攻坚成果，全面推进乡村振兴提供了有力支撑。目前白河县共新建产业园区153个、社区工厂144家，搬迁群众实现了搬迁社区居住，社区附近园区、工厂就业，实现挣钱顾家两不误。

实施“六小工程”开辟后续扶持“新天地”。白河县在100户以上33个搬迁安置社区实施以小超市、小药房、小餐桌、小课堂、小礼堂、小菜园为主的“六小工程”，从“功能”出发，切实解决搬迁群众所需所盼，为群众安居乐业奠定了坚实基础，推动了群众“快融入”。截至目前，全县共建

成小超市33个、小药房30个、小餐桌33个、小课堂33个、小礼堂33个、小菜园27个，大大方便了易地搬迁群众生产生活，得到了易地搬迁群众的广泛认可。

干部敲门入户促进搬迁群众发展致富。做好结对帮扶干部与易地搬迁户后续扶持全程跟踪服务，党员干部深入田间地头、包抓企业现场，以富民增收为着力点，对巩固衔接、疫情防控、抗旱保收、稳岗就业、安全生产、安全饮水、污染防治等工作及政策法规进行入户宣传，建立搬迁群众后续帮扶档案、企业用工和就业需求台账，帮助易地搬迁户解决当前的“急难愁盼”问题。

时下正值秋季茶园管护的关键时期，在紫阳县科宏茶业有限公司的茶园基地里，茶农们正忙着修剪、锄草、施肥、防治病虫害，为来年茶叶丰产增收打下坚实基础。

作为洵水镇的龙头企业之一，紫阳县科宏茶业有限公司拥有标准观光茶园500亩，联营茶园3000亩，涵盖红茶、绿茶、白茶等多个品种，建成标准化制茶车间3000余平方米，形成了茶叶“产供销”于一体的产业发展格局。

“每到茶园管护旺季，我们园区每天的用工人数能达到25人左右，有效解决了周边剩余劳动力就近务工问题。下一步我们还要继续做好茶园管护，提高产品

经济效益，努力把洵水镇的茶叶产业做得越来越好。”公司负责人刘理科说道。

近年来，洵水镇把巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接作为新时代“三农”工作的重中之重，把产业发展放在乡村发展的优先位置，积极整合资源要素，用足用活政策优势，大力发展茶叶产业。通过土地流转、劳务用工、技术指导等形式，切实让群众的“钱袋子”在产业振兴中鼓起来。

截至目前，洵水镇已完成4000余亩茶园的除草、修剪、清沟等工作，预计10月底前全面完成辖区内1万余亩茶园的管护工作，有力夯实群众增收根基。

石泉推广中药材种植 助力林业经济高质量发展

本报讯(通讯员 陆虹雨)为巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，推进石泉县中药材产业高质量发展，近日，该县林业局安排农技组干部深入各镇村中药材产业项目基地，对如何种植射干、淫羊藿、白芨等中药材进行技术指导，现场解答农户咨询的问题。

该县以市场为导向、以效益为核心、以科技为支撑，以示范基地建设为抓手，全方位推动中药材产业发展。通过实施中药材发展“五个一”工程，县林业局作出合理规划。一是综合利用得天独厚的自然条件，大力发展特色产业，助推脱贫攻坚；二是加大招商引资工作力度，引进企业投入资金开发林下资源，仿野生生态环境下种植中草药，带动林区中草药种植发展；三是加大技改创新

力度，探索拓展中草药精深加工，将该县中药材打造成地理标志产品；四是多渠道充实专业技术指导服务力量，加大专业技术人才的培训力度，突出以本土人才或专业合作社负责人为培训重点，为各镇培养2至3名专业水平较高的技术人才，保障中药材产业的健康发展；五是把中药材纳入产业奖补范围，对全县范围内新发展的县级示范农业园区、村集体股份经济合作社组织村内的农业园区、专业合作社、家庭农场、农户，都有相对应的奖补政策。对集体经济合作组织农户发展中药材生产，在银行申请“特色产业贷”且按期还款的，给予银行贷款利率全额补贴，助推中药材产业发展。

目前，该县林下种植产业发展格局已初步形成，预计2022年底，中药材产业生产总值达2.5亿元，到2025年中药材产业生产总值达4.9亿元。

大贵镇：抓实三村三联机制促区域发展振兴

本报讯(通讯员 李延羽)近日，平利县大贵镇组织开展“抓党建 强产业 聚合力 促振兴”三村三联主题党建活动，实地观摩后湾村党代表工作室、人大代表联络站、新时代文明实践站建设运行情况，儒林堡村乡村振兴“五个示范”“五民”成果展示及人才工作室建设。随后组织召开座谈会，围绕茶产业扩能增效、林果业发展及稻渔油一体化建设、“一抓双促”开展交流讨论。

此次活动通过实地观摩学习、现场座谈交流、集中发表建议、党委书记讲评等形式，理清了下一步工作思路，明确了联建方向和重点任务，密切了联建支部的相互联系，增强了区域化党组织的凝聚力，为进一步抓实三联机制，提升党建工作质效奠定了坚实基础。

今年以来，大贵镇立足“魅力大贵·农旅小镇”发展主线，坚持“党建+”系统思维，牢固树立“以学促思、以思促行、以行履责、以责为要”工作准则，持续深化儒林堡、后湾、嘉峪寺三村“三联”共建，充分发挥“联”字优势，整合组织力量、阵地资源，采取组织生活“轮着开”、示范创建“比着干”、党建阵地“合着用”等形式，扩大学习教育的广度和深度，打造集党员教育、党日活动、品牌展示为一体的标准红色阵地。围绕三村茶业、富硒稻油、林果采摘等优势产业，实行抱团取暖、融合发展，扩大产业规模，打造儒林堡、后湾、嘉峪寺集中连片产业融合示范区，壮大村级集体经济；建设夏秋茶生产线，优化产业结构，提升产业经济效益，做强农业产业；目前已建成1300亩集中连片茶叶示范园区、1000亩富硒稻油基地、500亩稻渔示范基地、400亩柑橘草莓采摘园，初步形成集观光、品茶、垂钓、漂流、采摘、餐饮、住宿为一体的农业观光旅游休闲产业链。充分发挥三村区位优势、产业项目、人力技术等优势，成立劳务服务公司，不断盘活人力资源、统筹区域资源、拓展信息资源，实现资源共享，为“党建链”连上“驱动链”，实现联建共赢、助农增收。

据悉，大贵镇将持续做优三联机制，落实产业链上的区域化党组织联建机制、多元化产业联结共享机制，提升产业质效，强化联建实效，不断推动区域振兴发展，促进“魅力大贵·农旅小镇”建设。



金秋时节，石泉县城关镇纸坊村的蚕农们迎来了收获季。养蚕大户文飞芬夫妇正组织农户加紧采摘秋茧，享受丰收的喜悦。在集体经济合作社的技术支持下，她家养殖的50张秋蚕产茧达到4500余斤，带动了10名不能外出打工的农户实现家门口就业。董长松 摄